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ВСТУП 

Актуальність роботи. Процеси культурного будівництва Української держави 

тією чи іншою мірою, концентруються, нагромаджуються та віддзеркалюються на 

шпальтах вітчизняних періодичних видань. Тому пресса – важливе історичне 

джерело, засіб формування громадської думки та практичного втілення окреслених 

рішень. Джерельні та концепційні основи, які містяться в періодичних виданнях, є 

своєрідним показником при визначенні вірності обраного державного курсу. В 

цьому виявляється й інший бік джерелознавчої цінності періодики. Відомо, що 

багато істориків-джерелознавців пресу називають своєрідним «щоденником часу», 

який і за формою, і за змістом відповідає тому чи іншому суспільству.  

Значною мірою це стосується як сьогодення, так і попередніх десятиліть, 

зокрема міжвоєнного періоду, коли більшовики, використовуючи політику диктату, 

«будували соціалізм». Звісно, радянські періодичні видання проходили цензуру. 

Водночас, відкинувши ідеологічні штампи, на їхніх шпальтах можна знайти  масу 

цікавих фактів. Наше дослідження присвячене аналізу одного з таких видань – 

журналу «Студент революції», де вміщено низку свідчень про громадсько-політичне 

життя студентства радянської України. У цьому відношенні без сумніву наше 

дослідження має незаперечну актуальність.   

Важливий аргумент на користь необхідності дослідження цієї теми є 

проблематика такого суспільного феномену як студентство – соціально-

демографічна група, що, з огляду на часове обмеження навчання, характеризується 

насамперед значною мінливістю й нестабільністю. Однак у переломні моменти та 

при значній політизації суспільства саме молодь є тією суспільною групою, на 

прикладі якої найкраще простежуються дух епохи, поява нових віянь і тенденцій до 

змін. Важливо також, що саме на період здобуття вищої освіти, зазвичай, припадає 

соціалізація особи, творення її світогляду та політичних уподобань. Саме в 

середовищі української студентської молоді свого часу формувалися українські  

політична та інтелектуальна еліти. 
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Важливий аргумент на користь необхідності дослідження становища 

студентства – недостатня вивченість проблеми. Тривалий час вона розглядалась 

винятково в контексті розвитку системи вищої освіти. За такого підходу з поля зору 

дослідників випадала людина, поза увагою залишалися гострі проблеми життя 

молоді. У роботі акценти зміщено в бік «людського фактора», у центр дослідження 

поставлена не система надання вищої освіти, а реальний суб’єкт цього процесу – 

студентство. Вивчення його життя й діяльності дають змогу узагальнити досвід 

щодо перетворень, як позитивних, так і негативних, у галузі підготовки фахівців 

вищої кваліфікації. Саме ці складові й обумовили вибір теми. 

Мета і завдання дослідження. На основі наукового аналізу матеріалів журналу 

«Студент революції» всебічно дослідити громадсько-політичне життя студентства 

радянської України 20-х – у першій половині 30-х рр. ХХ ст.  

Реалізація мети конкретизується такими завданнями: 

– проаналізувати стан розробки проблеми і визначити рівень її наукового 

осмислення, узагальнити історіографічні надбання, оцінити джерельну базу; 

– з’ясувати напрямки роботи партійних і комсомольських осередків, їхню 

політосвітню роботу;  

– охарактеризувати діяльність громадських організацій, органів 

студентського самоврядування; 

– на конкретних прикладах розповісти про участь студентів у роботі 

масових добровільних товариств, у творенні  власних періодичних видань;  

–  показати участь студентів у заходах, пов’язаних із проведенням 

загальноукраїнських кампаній;  

– проаналізувати шефську роботу вишів; 

– показати соціальні чистки, які проводилися у середовищі студентської 

молоді; з’ясувати репресивні заходи влади проти студентства, яке виявляло 

опозиційні антирадянські настрої. 

Об’єктом дослідження є студентство радянської України, яке навчалося в 

індустріально-технічних, сільськогосподарських, соціально-економічних, медичних, 

мистецьких та педагогічних інститутах та технікумах. 
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Предметом вивчення є громадсько-політична діяльність студентів радянської 

України у 20-х – у першій половині 30-х рр. ХХ ст., зокрема їхня участь у роботі 

партійних та комсомольських осередків, у громадській діяльності; опозиційні 

антирадянські настрої студентської молоді. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють 20-ті – у першу половину 30-х 

рр. ХХ ст. Нижню межу пов'язуємо із виходом у світ у 1922 р. у Харкові першого 

випуску. Верхня межа визначається 1933 роком, коли журнал припинив своє 

існування. 

Територіальні межі роботи охоплюють охоплюють територію радянської 

України, в її тогочасних адміністративних кордонах. У 1922-1925 рр. УСРР 

поділялася на 9 губерній, у 1925-1930 рр. – 41 округ. З 1932 р. було запроваджено 

розподіл республіки на області. Поза межами дослідження ми залишили 

Молдавську АСРР. 

Методи досліджень. У процесі виконання роботи було використано низку  

загальнонаукових методів, у т.ч. аналіз, синтез, індукція та дедукція, методи аналогії 

і порівняння, діалектичний. Використано також різні спеціально-історичні методи 

історичного дослідження. Серед них – ретроспективний та історико-генетичний, 

історико-порівняльний, історико-типологічний, проблемно-хронологічний, 

структурно-функціональний, періодизації. 

Наукова новизна і теоретичне значення отриманих результатів полягають 

у комплексному дослідженні матеріалів журналу «Студент революції», зокрема 

громадсько-політичної діяльності студентської молоді у 20-х – у першій половині 

30-х рр. ХХ ст. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

фактологічний матеріал, теоретичні обґрунтування, узагальнення і висновки, які 

містяться у магістерській роботі стануть у нагоді при написанні узагальнювальних 

праць з історії вищої освіти країни, загалом; підготовці та розробці спецкурсів з 

історії України та історії української культури.  
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Апробація матеріалів роботи. Деякі положення та висновки магістерської 

роботи оприлюднені автором на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів університету у квітні 2020 р. 

Публікації. З теми дослідження здійснено 2 публікації. 

Структура роботи визначається змістом проблеми, поставленою метою та 

завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, 4 розділів, 3 підрозділів, 

висновків, списку використаних джерел і літератури (25 сторінок, 395 позицій). 

Обсяг основного тексту становить 88 сторінок, загальний – 113. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення 

наукової проблеми, що виявляються у науковому аналізі матеріалів журналу 

«Студент революції», на основі якого всебічно досліджено громадсько-політичне 

життя студентства радянської України 20-х – у першій половині 30-х рр. ХХ ст. 

Студентам довелося здобувати освіту в умовах радянського тоталітарного 

режиму. Вони сповна відчули на собі всю тріаду методів «соціалістичного 

будівництва» (пропаганда, виховання і насильство). У цьому контексті особливу 

увагу радянський уряд звернув на підготовку ідеологічно витриманих педагогів, 

пропагандистів більшовицької політики, які б могли забезпечити виховання дітей і 

підлітків у марксистсько-ленінському дусі, відданості комуністичній партії, 

відповідно до стандартів нової радянської системи. Тому над молоддю педагогічних 

вишів було встановлено всеосяжний контроль партії. 

Пролетаризація вишів забезпечувалася також т.зв. «чистками», «соціально-

академічними перевірками», «перереєстраціями» тощо, внаслідок яких звільняли 

студентів, які за своїм соціальним походженням не мали довіри з боку існуючого 

режиму. Влада, допускаючи грубі порушення громадянських прав, відраховувала 

молодь під різними приводами: за приховання свого соціального походження, 

відсутність трудового стажу, академічну заборгованість. Часто серед відрахованих 

були відмінники, здібні та академічно встигаючі студенти, що викликало обурення і 

протести молоді. Такі кроки існуючого режиму згодом поступово оформилися в 

легко впізнавану систему соціальної політики, розвиток якої в основних рисах 

завершився в умовах сталінського репресивного режиму 30-х рр. 

Чистки студентських рядів можна вважати грубим тиском радянської влади, 

зваживши на ту обставину, що у більшості навчальних закладів плани набору 

студентів виконувалися із значними труднощами, Зазначене негативно позначилося 

на чисельності студентства. 

Однією із форм масової цілеспрямованої політико-виховної роботи серед 

студентів була їхня політична діяльність. Для посилення контролю над суспільством 

і поширення впливу більшовицької партії у навчальних закладах  створювалися 
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партійні та комсомольські осередки. Через незначний кількісний склад комуністів і 

комсомольців, особливо у 1920-х рр., їх вплив на студентство педвишів був 

обмежений. Для теоретичного засвоєння ідей більшовизму створювалися гуртки 

ідеологічного спрямування, які мали підвищити політичний рівень та свідомість 

гуртківців, практично окреслити шляхи розповсюдження марксистсько-ленінських 

ідей та пропаганди серед населення. Серед пріоритетів у роботі осередків було 

проведення соціалістичного змагання, атеїстичної пропаганди, інтернаціональної 

роботи. Молодь мобілізовували для участі в  загальнодержавних заходах, 

вшануванні пам`яті «вождів», державних та партійних діячів тощо. У педвишах, як і 

загалом у державі, функціонувала політична диктатура більшовицької партії, яка 

втручалася в усі сфери життя молоді. Утвердження монопартійної системи є однією 

з ключових ознак тоталітаризму. 

Студентство залучали і до участі у громадській роботі, в основі якої були 

ідеологічні настанови партії. У вишах засуджували студентів, які, ігноруючи 

громадську діяльність, перевагу надавали навчанню. Одним із завдань влади було 

«оволодіння» організаціями загальностудентського представництва, економічними 

студентськими організаціями, які на початку 1920-х рр. мали демократичне 

спрямування, незалежний та самодіяльний характер. Вони відстоювали навчальні, 

соціально-економічні й побутові інтереси студентів незалежно від їх соціального 

походження і політичних поглядів. Згодом ключові позиції у цих організаціях, 

зокрема, студкомах, за підтримки адміністрації вишів, посіли студенти-комуністи. 

Важливим позитивним чинником у громадському житті студентів була їх 

участь у роботі профспілок, які допомагали у розв`язанні питань комплектування 

вишів, організації навчально-виховної роботи, поліпшення матеріального становища 

молоді. У середині 1920-х рр. вони перетворилися на організації 

загальностудентського представництва. Однак, на відміну від студкомів, профспілки 

втратили свою самодіяльну сутність і поступово зросталися з партійними 

структурами, слухняно виконуючи їхні вказівки. Крім того, вони нерідко не 

виконували своєї пріоритетної функції із захисту прав студентів, а, навпаки, 
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керувалися інтересами адміністрації вишів і НКО УСРР. Траплялися  випадки, коли 

профсекції використовували силові методи впливу на студентство. 

Підконтрольними і лояльними до більшовиків були добровільні громадські 

організації. Більша частина роботи у місцевих осередках цих організацій лягала на 

плечі студентства. 

Однією із складових тоталітарної системи була ідеологічна цензура всіх 

легальних каналів надходження інформації і монополія на засоби масової 

інформації. Значною мірою це стосується періодичних видань вишів, у яких 

висвітлювалися господарське життя країни, відзначення державних свят, 

міжнародне становище, участь молодіжних організацій у пролетаризації інститутів 

та технікумів, громадсько-політична і навчальна робота вишів тощо. 

Молодь активно залучали для участі у загальнодержавних ідеологічних 

кампаніях (мобілізація коштів, суботники, недільники, дні індустріалізації тощо). 

Такі методи громадської «активізації» більшість студентів не сприймали.  

Більшовики насаджували у країні змодельовані ними швидкі і болісні 

соціально-економічні перетворення, у реалізації яких поряд з іншими брали участь і 

студенти. Вони трудилися переважно у селах. Тут молодь, виконуючи ідеологічні 

настанови партії, проводила культурно-освітню роботу, різні кампанії, зокрема 

хлібозаготівельні, допомагала селянам під час посівної і збиральницької кампаній, 

брала участь у процесі колективізації селянських господарств. Крім цього, 

педвишівська молодь шефствувала над окремими селами, робітниками місцевих 

підприємств, підрозділами Червоної армії. 

Попри масовий характер цих кампаній, частина студентів залишалася 

осторонь зазначених заходів, беручи участь лише у необхідних акціях. Серед 

причин були перевантаженість іншими видами робіт, недостатні організаційні 

здібності окремих студентів, слабка організаторська робота адміністрацій 

навчальних закладів, профспілок, студентських організацій щодо залучення 

майбутніх учителів до громадського життя. 

Частина опозиційно налаштованих студентів, які не могли відмовитися від 

власних поглядів, переконань, активності, стали жертвами сталінських політичних 
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репресій. Нерідко до кампанії чисток вишів від «ворожих елементів» залучали 

громадськість, самих студентів, які свідчили проти своїх товаришів. Молодь 

мобілізовували для участі у мітингах, на яких «викривали ворогів народу», що 

проходили за сфабрикованими радянськими органами гучними політичними 

справами. Завдяки методам ідеологічного диктату більшовикам вдалося політично 

«завоювати» студентство, загалом зробити його своєю опорою.  
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